

III Украинская гастроэнтерологическая неделя: событие года для отечественной гастроэнтерологии

24-25 сентября в г. Киеве состоялась III Украинская гастроэнтерологическая неделя – крупнейший ежегодный общенациональный научно-практический форум специалистов в области гастроэнтерологии, объединяющий как ведущих ученых, так и практикующих врачей из всех регионов нашей страны. Организаторами мероприятия традиционно выступили Министерство здравоохранения Украины, Академия медицинских наук Украины, Украинская гастроэнтерологическая ассоциация и Национальный медицинский университет им. А.А. Богомольца (г. Киев), а почетную миссию генерального спонсора взяла на себя известная европейская фармацевтическая компания «санofi-авентис».

Сегодня Украинская гастроэнтерологическая неделя по праву может считаться главным событием года для отечественной гастроэнтерологии: именно в рамках данного мероприятия гастроэнтерологи подводят итоги работы службы за год, намечают новые задачи и рассматривают возможности их решения, делятся с коллегами собственным клиническим опытом и научными наработками, а также обсуждают новые открытия и достижения, появившиеся в этой интереснейшей области медицины за последнее время. Приятно отметить, что с каждым годом участие в работе Украинской гастроэнтерологической недели принимает все большее количество клиницистов, уровень докладов повышается, а научная программа становится более разносторонней. Посетив данное мероприятие, врачи-гастроэнтерологи смогли услышать содержательные выступления ведущих украинских ученых-гастроэнтерологов, их российских коллег и гостей из дальнего зарубежья, а также принять участие в дискуссии и получить исчерпывающие компетентные ответы экспертов на свои вопросы.

Во время торжественного открытия работы III Украинской гастроэнтерологической недели с приветственным словом к ее участникам обратился президент Украинской гастроэнтерологической ассоциации, директор Института гастроэнтерологии АМН Украины, член-корреспондент АМН Украины, доктор медицинских наук, профессор Юрий Александрович Филиппов. Он акцентировал внимание аудитории на том, что распространенность гастроэнтерологической патологии постоянно увеличивается во всем мире, и Украина – не исключение: на сегодня этот показатель составляет 18 тыс. на 100 тыс. населения, при этом за последние 10 лет он вырос на 47%. Весомый вклад в увеличение распространенности заболеваний органов пищеварения вносят такие факторы, как нерациональное и несбалансированное питание, ухудшение экологической обстановки, психоэмоциональные перегрузки. Особенно значимо увеличилась распространенность в популяции желчнокаменной

болезни, хронических вирусных гепатитов, циррозов печени, заболеваний поджелудочной железы. В целом в структуре распространенности всех заболеваний в украинской популяции гастроэнтерологическая патология занимает третье место.

Большую тревогу гастроэнтерологов в настоящее время вызывают вопросы раннего выявления и адекватного ведения пациентов с предраковыми заболеваниями органов пищеварения, поскольку до сих пор значительной остается доля больных, у которых злокачественные новообразования диагностируют уже на поздних стадиях. «Будущее отечественной гастроэнтерологии – во внедрении самых современных технологий диагностики, фармакотерапии и профилактики заболеваний органов пищеварения», – подчеркнул Ю.А. Филиппов.

С особым вниманием и интересом участники конференции прослушали программный доклад главного специалиста МЗ Украины по специальности «Гастроэнтерология», вице-президента Украинской гастроэнтерологической ассоциации, заведующей кафедрой гастроэнтерологии и диетологии Национальной медицинской академии последипломного образования им. П.Л. Шупика, доктора медицинских наук, профессора Натальи Вячеславовны Харченко, который был посвящен состоянию гастроэнтерологической службы в Украине и конкретным действиям, предпринятым за последний год в направлении улучшения организации медицинской помощи пациентам с гастроэнтерологической патологией. Согласно приведенным статистическим данным, только за 2008 г. в Украине от заболеваний органов пищеварения умерли 35 195 человек, при этом их средний возраст составил 54 года. По прогнозам экспертов ВОЗ, в XXI веке показатели распространенности заболеваний органов пищеварения могут вплотную приблизиться к таковым сердечно-сосудистой патологии.

Как свидетельствует сводный анализ отчетов областных гастроэнтерологов, количество врачей-гастроэнтерологов за последний год увеличилось и составило 1012 человек, при этом 46% из них имеют высшую врачебную категорию. Вместе с тем сегодня в Украине как никогда остро стоит вопрос о повышении квалификационных требований к специалисту в области гастроэнтерологии, подразумевающий не только достаточный объем современных теоретических знаний, но и владение приоритетными практически навыками инструментального обследования пациента (в зависимости от категории – проведение ректороманоскопии, фиброэзофагогастроскопии, эндоскопических манипуляций по остановке кровотечений из сосудов гастродуоденальной зоны).

Не менее актуальна и проблема адекватного финансирования отрасли, обеспечения профильных медицинских центров эндоскопической видеотехникой, гибкими ректороманоскопами, лабораторными тест-системами. Продолжается усовершенствование системы статистической отчетности, следствием чего стало внесение дополнений в порядок формирования сводных государственных и отраслевых статистических отчетов, содержащих информацию об учете пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, синдромом раздраженного кишечника, диспепсией, вирусными гепатитами В и С.



На завершающем этапе находится работа по утверждению нового приказа, регламентирующего меры по усовершенствованию организации гастроэнтерологической помощи населению Украины. Этот документ будет предусматривать новые положения о гастроэнтерологических центрах, их оснащении и структуре,



психосоматических расстройств, сочетанной патологии органов пищеварения и других систем организма и проч.

В рамках различных симпозиумов наибольшее внимание уделялось следующим клиническим проблемам современной гастроэнтерологии:

- заболеваниям пищевода и особенностям их этиопатогенетического лечения;
- проблемным вопросам диагностики и терапии заболеваний гастродуоденальной зоны;
- хроническим заболеваниям печени и внедрению в практику новых достижений в их терапии;
- оптимизации лечения воспалительных заболеваний кишечника;
- трудностям и достижениям современной панкреатологии;
- возможностям пробиотиков при заболеваниях желудочно-кишечного тракта и др.

Отдельные заседания были посвящены обсуждению современных аспектов диетического питания у пациентов с патологией органов пищеварения и проблемам диагностики и лечения гастроэнтерологических заболеваний у детей, что, безусловно, свидетельствует о высокой медико-социальной значимости данных вопросов для всей практической гастроэнтерологии. В этом году в рамках III Украинской гастроэнтерологической недели вниманию практикующих гастроэнтерологов также были впервые представлены совершенно новые препараты для лечения заболеваний органов пищеварения, которые совсем недавно появились на фармацевтическом рынке Украины или будут выведены на него в ближайшем будущем.

Подготовила Елена Барсукова
Фото автора

